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Zomrel prof. MUDr. Štefan Straka, DrSc.
10. 10. 2020 nás zastihla smutná správa o úmrtí prof. 
MUDr. Štefana Straku, DrSc., významného epide-
miológa, vysokoškolského pedagóga, dlhoročného 
člena redakčnej rady časopisu Epidemiologie, mikro-
biologie a imunologie, ale predovšetkým láskavého 
a vzácneho človeka.
Profesor Straka sa narodil sa 18. mája 1932 v Malackách. 
Študoval na osemročnom františkánskom gymnáziu vo 
svojom rodnom meste. V roku 1956 promoval na Lekárskej 
fakulte hygienickej Karlovej Univerzity v Prahe. Začal 
pracovať na Povereníctve zdravotníctva v Bratislave pod 
vedením profesora MUDr. Juraja Červenku. V roku 1958 
ukončil atestáciu prvého stupňa z hygieny a epidemio-
lógie. V  roku 1959 nastúpil na Katedru epidemiológie 
Inštitútu pre ďalšie vzdelávanie lekárov a farmaceutov 
v  Bratislave. V  roku 1966 začal pracovať na Lekárskej 
fakulte v Martine, Univerzity Komenského v Bratislave 
ako odborný asistent na Ústav epidemiológie. V roku 1969 
obhájil vedeckú hodnosť kandidáta vied (CSc.). V roku 
1975 bol menovaný za docenta pre odbor epidemiológie 
na Lekárskej fakulte v Martine Univerzity Komenského 
v  Bratislave a  stal sa vedúcim Ústavu epidemiológie. 
V  tejto funkcii pracoval až do roku 2003. Medzitým, 
v roku 1991, získal vedeckú hodnosť doktora lekárskych 
vied a v nasledujúcom roku bol menovaný za profesora 
v odbore epidemiológia.
Počas svojho profesionálneho pôsobenia uskutočnil via-
cero zahraničných pobytov a pracoval pre Svetovú zdra-
votnícku organizáciu na viacerých medzinárodných pro-
jektoch. Prvý z nich uskutočnil v roku 1969 v Jemenskej 
arabskej republike. Najväčší význam však mala jeho 
práca v rámci Programu globálnej eradikácie varioly v ro-
koch 1975–1977. V rámci neho pôsobil v Indii a Somálsku 
pri likvidácii posledných ohnísk tejto choroby.
Napriek svojmu medzinárodnému uznaniu a mnohým 
významným oceneniam sa pán profesor Straka nikdy 
nepovyšoval nad ostatných a bol ku každému priateľský 
a ústretový. Obzvlášť rád pracoval s mladými ľuďmi. Jeho 
prednášky a cvičenia z epidemiológie sa stali nezabudnu-
teľnými pre viaceré generácie študentov. Okrem toho, 
svoje skúsenosti zúročil aj pri novovznikajúcom univer-
zitnom vzdelávaní ošetrovateľstva na Jesseniovej lekár-
skej fakulte Univerzity Komenského (JLF UK) v Martine 
a významnou mierou ho podporoval. Vychoval viacerých 
doktorandov, z ktorých sa stali významní odborníci vo 
svojich oblastiach (prof. H. Hudečková, prof. T. Baška, 
doc. R. Maďar, doc. A. Hanzlíková, doc. M. Bašková, 
doc. M. Tomagová). Mal prirodzenú noblesu a nadhľad 
nad malichernosťami. Avšak, neváhal poukázať na ne-

správne veci a keď bolo treba, povedať pravdu, hoci znela 
aj nepríjemne. V revolučnom novembri v roku 1989 sa ako 
jeden z prvých pedagógov postavil na stranu študentov 
v čase, keď ešte nebolo zďaleka vyhraté a takýto postoj 
mohol znamenať tvrdý postih. V rokoch 1989–1997 bol 
prodekanom JLF UK v Martine a vďaka svojim bohatým 
skúsenostiam a medzinárodnému rozhľadu sa podieľal 
na jej formovaní v nových podmienkach rodiacej sa de-
mokracie. Rozhodujúcou mierou sa pričinil o viaceré 
dôležité projekty siahajúce až do súčasnosti. Od roku 
2014, po odchode do dôchodku, bol emeritným profe-
sorom na JL FUK v Martine. Svoje voľné chvíle najradšej 
vypĺňal prácou s drevom a vďaka umeleckému citu nám 
prostredníctvom „dendroartu“ pomáhal odhaľovať skrytú 
krásu jeho štruktúry. Veľmi rád pri rôznych príležito-
stiach obdarúval priateľov a známych svojimi jedinečný-
mi výrobkami z dreva s vypáleným osobným venovaním. 
Vážený pán profesor, ďakujeme Vám za všetko, čo ste 
urobili a pre nás zanechali. My, čo sme mali tú česť Vás 
poznať a učiť sa od Vás, sme hrdí, že môžeme odovzdávať 
Vaše myšlienky aj pre ďalšie generácie.

Vážený pán profesor, odpočívajte v pokoji!

prof. MUDr. Tibor Baška, PhD.
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Představujeme publikaci

Imunologie a imunoterapie nádorů
Současné poznatky snadno a rychle

První léta jednadvacátého století přinesla v  oblasti nádorové imunologie 
a  protinádorové imunoterapie velmi významné poznatky, které se ve stále 
větší míře promítají do běžné klinické praxe. Nové poznatky jsou mimo jiné 
spojeny s významným rozšířením odborného slovníku, který nemusí být vždy 
zcela srozumitelný a může mnohé zájemce o problematiku odrazovat. Cílem 
všech autorů je, aby monografie, při zachování odbornosti, byla čtivá a sro-
zumitelná. Kniha zahrnuje kapitoly zabývající se problematikou nádorové 
imunologie a  imunoterapie na obecné úrovni a  kapitoly přinášející souhrn 
poznatků o  klinickém využití imunoterapie, jejích výsledcích a  omezeních 
v protinádorové léčbě. 
Kapitola Etiopatogeneze lidských nádorů poskytuje přehled o  aktuálních 
poznatcích v oblasti onkogenních mutací, v kontextu vzniku a progrese nádo-
ru, genomické a chromosomální nestability a ovlivnění klíčových signálních 
buněčných cest. 
Nosným tématem kapitoly Imunologie nádorů je koncept nádorové imuno-
editace a  dynamického vztahu mezi nádorem a  imunitním systémem hos-
titele, s důrazem na význam nádorového mikroprostředí a na mechanismy 
umožňující nádorům unikat z imunologického dohledu. 
Kapitola Imunoterapie nádorů se zabývá přehledem principů a možnostmi 
klinického využití adoptivní imunoterapie, imunoterapie zacílené na kont-
rolní body imunity, protinádorové vakcinoterapie na bázi onkolytických virů 
a buněčných toxinů, spolu s možnostmi jejich kombinace. 
Kapitola Možnosti a omezení imunoterapie v klinické praxi uvádí stručné 
přehledy o  účinnosti moderní imunoterapie u  solidních i  hematologických 
malignit jak u dospělých, tak dětských pacientů. Pozornost je věnována též 
specifické toxicitě imunoterapie a problematice zvládání nežádoucích příhod 
spojených s imunoterapií.
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